Thema 4. Baustoffe

Lexik

I. Lesen Sie den vorliegenden Text und machen Sie die Ubungen dazu.

Baustoffe

Im Wohnungs- und Industriebau sowie im Briicken- und Stra3enbau lassen
sich natiirliche und kiinstliche Baustoffe verwenden. Nach ihrer Anwendung im
Bauwesen lassen sie sich in mehrere Gruppen einteilen. Es gibt Baustoffe, die als
Bindemittel angewendet werden. Bindemittel sind pulverformige oder fliissige
Stoffe mit der Fahigkeit, sich nach threr Verarbeitung durch chemische oder
physikalische Vorginge zu verfestigen und dadurch andere Stoffe, die als
Fiillstoffe wirken, miteinander zu verbinden. Bindemittel haben die Eigenschaft,
mit Wasser angertihrt, zu erhédrten. Sie sind ein wichtiger Bestandteil nicht nur des
Mortels, sondern auch des Betons und haben die Aufgabe, die Korner der
Zuschlagstoffe fest miteinander zu verbinden.

Man unterscheidet nichthydraulische und hydraulische Bindemittel.

Nichthydraulische Bindemittel diirfen wédhrend des Erhdrtens und auch
danach nicht stindig mit Wasser zusammenkommen; sie bilden ,,Luftmortel* 54
(an der Luft erhiartenden Mortel). Zu diesen Bindemitteln gehoren z.B. Baukalke
(Luftkalke), Gips-, Magnesiabinder u.a.

Hydraulische Bindemittel lassen sich nicht nur an der Luft, sondern auch
unter Wasser erhdrten. Die hydraulischen Bindemittel sind Zemente,
Schlackenbinder u.a.

Zur Steigerung der Betonproduktion miissen neben Zement auch geniigende
Mengen von Zuschlagstoffen vorhanden sein. Der Bedarf an Kies, Schotter und
Splitt wichst stidndig. Die Zuschlagstoffe miissen fir die Beton- und
Mortelherstellung geeignet sein, d.h. sie miissen bestimmte Anforderungen
erfillen. Wir unterscheiden zwischen Zusatzstoffen, Fiillstoffen und
Zuschlagstoffen. Zuschlagstoffe (Zusatzmittel) sind chemisch wirksame Stoffe, die

am Erhédrtungsvorgang des Bindemittels beteiligt sind oder ihm besondere



Eigenschaften verleihen. Fiillstoffe sind mineralische und organische Stoffe, die
dem Mortel beigegeben werden.

Es gibt natiirliche Zuschlagstoffe (z.B. Sand, Kies, Splitt, Schotter u.a.) und
kiinstliche Zuschlagstoffe (z.B. Klinkerbruch, Ziegelsplitt u.a.). An Zuschlagstoffe
werden folgende Anforderungen gestellt: Eigenfestigkeit, Raumbestindigkeit,
Haftfestigkeit, Warmeleitung und Dichte z.B. bei den Baustoffen des Hochbaus
(AuBenwinde und Decken) darf eine bestimmte Wairmeleitfahigkeit nicht
tiberschritten werden, um die Wanddicken moglichst klein zu halten. Einige
Baustoffe (z.B. Beton, Metalle, Holz) werden als tragende Konstruktionen
gebraucht. Beton ist ein Gemenge aus Bindemitteln (z.B. Zement), Zuschlagstoffen
und Wasser.

Man kann Beton nach Dichte bezeichnen: Leichtbeton, Schwerbeton,
Schwerstbeton. Nach der Konsistenz unterscheidet man sowohl steifen Beton als
auch plastischen Beton und fliissigen Beton.

Es gibt auch andere Kriterien der Klassifikation von Betonen. Metalle
spielen im Bauwesen eine grofle Rolle. Um tragende Bauteile, Verbindungsmittel
(Négel, Schrauben) und Installationen (Gas-, Wasser, Zentralheizung) herzustellen,
wendet man Eisen und Stahl an. Es gibt Baustoffe, die fiir den inneren Ausbau
gebraucht werden konnen (z.B. Glas, verschiedene Farben, Holz, Plaste u.a.)

Die Baueigenschaften des Holzes haben verschiedene Vorteile und
Nachteile. Zu den Vorteilen des Holzes gehoren gute Warmedammung, grofle 55
Festigkeit, schones Aussehen u.a. Die Nachteile sind die Unbestdndigkeit bei
Witterungseinfliissen, hohes Quell- und Schwindmalf, leichte Brennbarkeit.

Einen bedeutenden Platz nehmen die Plaste ein, die um ein Vielfach leichter
sind, als die traditionellen Baustoffe und eine groBlere Festigkeit als diese haben.
Man unterscheidet Plaste aus natiirlichen Rohstoffen und synthetische Plaste. Statt
die Baustoffe, die zu teuer sind, anzuwenden, ersetzt man sie durch verschiedene

Plaste, die auch gute Baueigenschaften haben.



Machen Sie die folgenden Ubungen zum Text

1. Finden Sie russische Aquivalente!

1) mit Wasser angeriihrt
2)

Baustoffe unterscheiden

natlirliche und  kiinstliche
3) als Bindemittel anwenden

4) pulverformige oder
Stoffe

5) als Fiillstoffe wirken

6) die Korner der Zuschlagstofte

fliissige

7) mit Wasser zusammenkommen
8) fiir die Mortelherstellung geeignet
sein

9) zu tragenden Konstruktionen

anwenden

a) HGﬁCTBOBaTB KaK 3aIllOJIHHUTCJIb
b)

MaTtepuaibl (BEecTBa)

MOPOIITKOOOpa3HbIE WM JKUIKHC

C) HCIIOJIB30BAaTh B HCCYIIUX KOHCTPYKIHAX
d)

HCKYCCTBCHHBIC CTpOﬁMaTepHaHBI

pasnuyarhb HaTypaJbHbIC u
€) TpaHyJIbl 3aMIOTHUTENEH

f) OBITP TPUTOTHBIM IS HW3TOTOBJICHUS
pactBopa

g) CMEMMBasICh C BOAOU

h) IpUMEHATH KaK BSKYIIHE

1) B3aUMO/IeHICTBOBATh C BOJIOM

2. Finden Sie Synonyme!

. das Bauwerk
. die Warmeleitfahigkeit
. Verwendung finden

. das Erharten

. die Art

1
2
3
4
5. herstellen
6
7. der Dammstoff
8. die Eigenschaft
9. der Bestandteil

10. befordern

a) der Typ

b) der Bau

c) die Erhdrtung

d) transportieren

e) die Qualitét

f) Anwendung finden
g) die Komponente
h) der Isolierstoff

1) die Warmeleitung

j) erzeugen




3. Setzen Sie die fehlenden Worter ein!

a. die Eigenschaften b. Hydraulische Bindemittel c. polymere Werkstoffe

d. die Konsistenz e. im Bauwesen

1) ... erhidrten sowohl an der Luft als auch unter Wasser.

2) Nach ... unterscheidet man sowohl steifen Beton als auch plastischen

und fliissigen Beton.

3)  Je besser ..

Betons.

. der Zuschlagstoffe sind, desto besser ist die Giite des

4)  Fiir den FuBBboden gebraucht man nicht nur Holz, sondern auch ....

5) Die Plaste finden Verwendung nicht nur ..., sondern auch in

verschiedenen anderen Industriezweigen.

4. Wiihlen Sie entsprechende Verben zu folgenden Wortverbindungen:

CrpanarenbHbIi 3271017

1. verbinden a. in mehrere Gruppen
2. unterscheiden b. mit reinem Wasser
3. anriihren c. die Korner der Zuschlagstofte
4. gebrauchen d. nichthydraulische und
5. steigern hydraulische Bindemittel
6. einteilen e. die Betonproduktion
7. erfiillen f. bestimmte Anforderungen
8. erzeugen g. zu tragenden Konstruktionen

h. Verbindungsmittel und

Installationen.
Grammatik

B CTpaaaTCIIbHOM JeiicTBHE HaIpaBJICHO Ha MPEIAMCT. Taxkum O6p8.30M, B IIACCHMBHOM 34JI10TC

camMoe BaXHOE — 3TO YTO JeNlaeTcs, MPOU3BOAMTCS (HE CTONb BakHO KeM). Hampumep: Der
Kraftfahrer hat einen Fussgidnger iberfahren. — Boautens rpy3oBuka cOwi memexoxaa
(me#ictButenbHblii 3anor). Der Fussgidnger wurde von einem Kraftfahrer iiberfahren. —




[Temexon ObLT cOMT BoguTENeM Tpy3oBUKa (cTpamarenbHbIi 3amor). Wihrend der Busfahrt
wurde gemeinsam gesungen. — Bo Bpemst moe3ku Ha aBToOyce Meju BMECTe (CTpaaaTeIbHbIHN
3aJ10T).

W3 npuBeAeHHBIX MPUMEPOB BUIHO, YTO MPH NPeoOpa30BaHUM aKTUBHOTO 3aJI0Ta B IMaCCHBHBIN
IIPSIMOE JOTIOJIHEHUE CTAHOBUTCS ITACCUBHBIM I10JUIEKAIMM, HA KOTOPOE HAIIPaBJIEHO ACHCTBUE.
OcTaJsibHbIE WIEHBI NIPEAJIOKEHNS OCTAIOTCSI B TOM € BHUJIE€ — U3MEHEHHME aKTUBHOI'O 3aj0ra Ha
IIACCUBHBIN UX HE 3aTParuBacr.

3aj0r B HEMELKOM S3BIKE CYIIECTBYET B NIBYX (hopmax — Vorgangspassiv (TpoleccyanbHbIi
naccuB) W Zustandspassiv (maccuB coctosiHus). Ecim Vorgangspassiv HCIONB3yeTcs s
BBIPAXKCHUS KAKOT0-JIMOO0 SHCTBYSI WK Tpoliecca, To Zustandspassiv nepeaet 3aBepIirBIIeecs
JICHCTBUE, €r0 pe3yJIbTarT.

Vorgangspassiv

[TaccuBHBII 3am0T Vorgangspassiv B HEMEIIKOM SI3bIKE 00pa3yroT 0OBIYHO MEPEXOHBIE TIaroIbl,
pu 3TOM OepeTcsi COOTBETCTBYIOMIasi BpeMeHHas popma «werdeny» (BCioMOraTeNbHBIN TI1aro)
B Indikativ (u3psBuTensHOE HakiIoHeHuE) u Partizip I (cMbIcI0BOI T1aron).

Prisens: Der Brief wird geschrieben. — [Tucbmo numercs.

Priteritum: Der Brief wurde geschrieben. — [Tucbmo nucanocs.

Perfekt: Der Brief ist geschrieben worden.- IIucemo Hammcano.
Plusquamperfekt: Der Brief war geschrieben worden . — TTucemo 6b110 HamucaHo.
Futur I: Der Brief wird geschrieben werden. — ITucemo Oyzaer HamucaHo.

[lpn mepeBone TpeATIOKEHHUST W3 AKTUBHOTO 3ajJioTa B IMACCHBHYIO KOHCTPYKIHMIO aKTHBHBIN
cyObeKkT mpeoOpa3yercsi B TACCHUBHBIA M BBOIAWTCA B TPEAJIOKEHHE TMPH MOMOIIU
nperioroB  «von» uiaM «durch», KoTopble, Kak MpaBUiIO, SBISIIOTCS B3aUMO3aMEHSIEMBIMHU.
PasHuiia B ymoTpeOneHMM JaHHBIX TPEAJIOTOB MPOSBISETCS JIMIIb TOT/AA, KOIJa OHHU
YIOTPEOIAIOTCS B paMKax OJHOTO M TOTO )K€ MpeiokeHus. B Takom ciyyae «von» o0o3Havyaer
¢du3nyeckoe JIUIO, WHUIMATOpPA, BUHOBHUKA, cO3JaTessl WM NpuuuHy, a «durch» BBOOUT B
[ACCUBHYIO KOHCTPYKLHIO CPEJICTBO, OpYyAME COBEpIIEHUS JeWCTBUS WIM TOCPEAHMKA,
nanpumep: Uber seine neuen Vollmachten wurde er von seinem Abteilungsleiter durch einen
Brief verstindigt. — O cBOMX HOBBIX IMOJHOMOYHSAX OH TOJYYHJI MUCHbMEHHOE YBEIOMJICHHE OT
CBOEro pykoBoauTes otaena (0but yBegomien); Von manchen Schiilern wurde tiber die neuen
Anordnungen sogar gelacht. — HekoTopbiMi y4eHHUKaMH HOBBIC PACIOPSDKEHHS Jaxe ObLTU
BBICMESTHBL. = HeKoTopele y4YeHHKH Jake TOCMESUIMCh HaJl HOBBIMH PACIOPSHIKCHUSIMHU
(IBy4JIEHHBIN MTACCHB).



Grammatische Ubungen
I. Wiihlen Sie die richtige Prisensform im Passiv.
1. Der Fernseher ... vom Vater...

e wird .. .repariert
e werde ... reparieren
e wurde.. .repariert

2. In der deutschen Sprache... die Substantive grof3 ....

e wurde ... geschrieben
e werden ... schreiben
e werden geschrieben

3. In der Praxis ... heute auch Massivhauser aus Fertigteilen innerhalb kurzer Bauzeit (4 bis

6 Monate) .....

e werden erstellt
e wird erstellt
e waren erstellt

4. Die Bauwerke dieses Architekten ... in vielen Lindemn ...

e wurden... gebaut
e wird ... gebaut
e werden ... gebaut

5. Die Leichtbauweise ... industriell .....

e werden ... vorgefertigt
e wird ..... vorgefertigt
e wurde vorfertigen

6. Dieses Gebdude .... von einer Gruppe der Architekten ....

e werden .... entworfen
e werdet ... entworfen
e wird ... entworfen

7. Die einzelnen Wohnungen eines Mehrfamilienwohnhauses
mehrere Geschosse ....

e sind verteilt
e werden verteilt
e wird verteilt

in der Regel auf


https://de.wikipedia.org/wiki/Wohnung
https://de.wikipedia.org/wiki/Geschoss_(Architektur)

8. Unsere Wohnung ... jetzt .....

e wird ... renoviert
e war ... renoviert
e werden ... renoviert

I1. Wihlen Sie die richtige Form im Priteritum Passiv.

1.

Die Kenntnisse antiker Architektur
e waren ... erworben
e wurde ... erworben
e wurden ... erworben
Unser Haus .... Im Jahre 2001 ....
e wurde ... gebaut
e wurden ... gebaut
e war ... gebaut
Der Text tiber deutsche Architektur
e st .... Ubersetzt worden

e wurde ... libergesetzt
e wurde ... libersetzt
Das alte Gebéude ... ...
e wurde .... saniert
e wurde ... gesaniert
e war ... saniert
Auf der Baustelle ... viel ....
e wurden ... gearbeitet
e wurde ... gearbeitet
e wurde ... gearbeiten

Der Bauherr ... vom Bauleiter ....

e wurde ... unterstiitzt
e wurde ... geiinterstiitzt
e war ... unterstiitzt

Die Diplomarbeit ... von ihm ...
e wurde ... fortsetzt

e wurden ... fortgesetzt

e wurde

... fortgesetzt

.... Wihrend seiner Studienreisen in Europa ....

... gestern ....

Das Fundament .... vom Bautrupp ....

e ist... gegossen worden

e wurde
e wurde

... gieBen
gegossen



9. Verschiedene Bauwerke ... von den Architekten ....
e waren ... errichtet
e wurde ... errichtet
e wurden errichtet
10. Die Sprachkenntnisse von diesem Bachelorstudent ... ....
e wurden ... vertieft
e wurde ... vertieft
e wurden ... vergetieft

I11. Wihlen Sie die richtige Form im Perfekt Passiv.
1. Der Kontrolltest ... schon .....
e ist... geschrieben worden
e ist geschrieben werden
2. Dieser Text ... schon .....
e wurde ... libersetzt worden
e st iibersetzt worden
3. Die Probestunden .... schon ....
e sind ... erteilt worden
e sind ... erteilt haben
4. Die Tiefgarage .... schon ....
e sind .... gebaut worden
e ist... gebaut worden
5. Diese wichtige Frage ... schon im Biiro ....
e ist... besprechen worden
e ist besprochen worden
6. Der Plan ... schon vom Ingenieur ....
e ist... prifen worden
e st gepriift worden
7. Der Bau dieses Gebdudes ... schon ...
e ist.... beenden werden
e ist.... beendet worden
8. Die Priifungen ... schon ...
e ist... abgelegt worden
e sind ... abgelegt worden
9. Diese alten Wohnhéuser ... schon ...
e sind ... saniert worden
e ist... saniert worden
10. Die Baustoffe ... schon zur Baustelle ...
e ist.... transportiert worden
e sind ... transportiert worden



IVV. Wiihlen Sie die richtige Zustandspassivform.

1. Die Jahresarbeiten ... ....
e sind abgegeben
e ist... abgegeben
e sind ... abgeben
2. Die Winde .... ....
e war ... tapeziert
e waren ... tapeziert
e waren ... getapeziert
3. Der Aufsatz ... fehlerfrei ....
e sind ... geschrieben
e sind ... geschreiben
e ist... geschrieben
4. Die E-Mail ... ....
e war ... geschickt
e wurde ... geschickt
e waren geschickt
5. Diese Briicke ... im vorigen Jahr .....
e sind ... gebaut
e ist... gebauen
e st gebaut
6. Alles ... fiir das Wochenende .....
e ist... gekauft
e sind ... gekauft
e ist... gekaufen
7. Alle Fehler im Text ... .....
e sind ... korrigiert
e ist... korrigiert
e sind ... korrigieren
8. Der Teppich ... ....
e ist.. abklopfen
e ist... abgeklopfen
e ist... abgeklopft

V. Wiihlen Sie die richtige Passivform.

1. Die E-Mail ... von meinem Bruder ....
e hat ... geschrieben
e ist... geschrieben worden
e wurde ... geschreiben

2. Das Haus ... durch den Sturm ....
e wurde ... gezerstort
e hat ... zerstort
e wurde ... zerstort



3. Der Text ... vom Studenten ...
e wird ... libersetzt
e werde ... iibersetz
e wird ... libersetzen
4. Diese Diplomarbeit kann von diesem Bachelorstudent nicht ...
e machen werden
e gemacht worden
e gemacht werden
5. Hier muss das neue Haus .... ....
e bauen werden
e gebaut werden
e gebaut worden
6. Gebrauchte Immobilien konnen .... ....
e saniert werden
e sanieren werden
e saniert worden
7. Ein ideales Grundstiick ... ....
e sind ... gefunden
e wurde gefunden
e wurde finden
8. Die Winde ... ....
e st .... Gestrichen
e haben ... gestrichen
e sind gestrichen
9. Die Bauarbeiten ... am Stadtrand ....
e haben ... durchgefiihrt
e ist... durchgefiihrt
e sind ... durchgefiihrt
10. Ein neues Computerprogramm ... ...
e wird ... erstellt
e wird ... erstellen
e hat ... erstellt

JenoBasi cocraBiasiiomasi: JJIEeKTPOHHAS JeJ0Basi KOMMYHHMKanusi (3JEKTPOHHBbIE

€000IIeHHA).

K nenoBoii »Tuke OTHOCHUTCS MPaBUIILHOE HAMHMCAHUE NeJoBOoro muchma. CremyeT coOmoaaTh
CJIEMYIONIME MYHKTBI: T€Ma MHChMA: MPUTJIAIICHHUE, PEKiIama, BBI30B MPEJICTABHTENS, 3aIpoc,
npeioKeHne W T.A.; TeKCT TMHChMa C oOpamieHueMm; (opMmyna MpOIIaHUS € TOJIHUCH;
MpUMEYaHue O MPUITOKEHHUSIX.

Was passt? Wihlen Sie a) FEinladung, b) Bewerbung, c) Gesprich, d) Erfahrungen, e)
Griifien, f) Unterlagen, g) Interesse, h) Anzeige aus. Ein Wort passt nicht.

Sehr geehrter Herr Gotzenberger,



mit groBem 1 ... habe ich Thre 2 ... in der Siiddeutschen Zeitung gelesen. Ich mdchte mich auf
die freie Stelle bewerben. Wie Sie aus meinen 3 ... ersehen, war ich in Bulgarien in einem Hotel
titig. Dabei habe ich in der Kiiche und im Restaurant 4 ... gesammelt. Uber eine 5 ... zu einem
personlichen 6 . wiirde ich mich sehr freuen.
Mit freundlichen 7 ...

Iva Hristov



